

華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

羅馬書 14: 1-4

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。這個禮拜我們要讀羅馬書 14 章，今天我們就讀 1-4 節。

我們要感謝神，使用保羅寫的羅馬書，非常詳細完整地描繪出神全備的救恩。羅馬書 1-8 章告訴我們個人的救恩：從因信稱義，到接受生機的救恩，逐日成聖，並且盼望基督再來的時候身體得贖，可以彰顯出基督的榮耀。

羅馬書 9-11 章就解開了以色列人的奧秘：新約的福音雖然先傳到以色列人，後來卻因他們硬著心，福音就轉向外邦人。然而神並沒有棄絕以色列人，等到外邦人數目添滿的時候，以色列要全家得救，因為神的選召是沒有後悔的。

羅馬書 12-16 章就描繪團體的救恩：每一個蒙恩得救的聖徒都要加入到教會生活中，將身體獻上，構成一個活祭，這是我們的事奉。並且藉著心思更新而變化，能夠察驗並且遵行神對教會的旨意，這是最基本的操練。

接著，保羅就很實際地提出在教會生活中聖徒們應該遵行的守則：從愛神和弟兄姐妹彼此相愛，這兩個基本的原則開始。每個聖徒向著神要靈裡火熱，殷勤服事；對著自己要在盼望中喜樂，在患難中忍耐，並且常常禱告，維持與神親密的交通；對身邊的眾聖徒要幫補、要款待、要祝福、要和睦、要與人同樂，並且與人同哭。最後要順服神的主權，在凡事上以善勝惡。

教會是基督的身體，基督是教會的頭，聖徒之間彼此作肢體，要共同接受頭的指揮，就是基督的帶領。教會今天還在世界裡，應該向周圍的社會活出一

個美好的見證。這個見證有三方面：第一面，就是順服在上有權柄的，並且誠實地交稅納糧；第二面，要愛鄰舍如同自己，不虧欠人，不加害人；第三面，在黑暗的世界中，要活出一個光明的見證。

羅馬書 14: 1-15: 13 節，是保羅對教會生活最後的囑咐。最後的話通常都是最重要的話，同時這也是過渡的話，因為教會生活要一直持續到基督再來，並且帶進千年國度。到那時候，教會生活就要過渡成為國度的生活。

今天，神把每一個教會託付給教會中的長老們。長老們要負責牧養和監督，並且每一個教會可以發展出自己的異象和使命，在長老的治理之下，完成神給教會的託付。基督再來的時候，長老們就要向主交帳。到了國度時代，眾教會就要形成一個國度，教會生活也要擴大成為國度生活。因此，保羅對教會生活最後的囑咐，也正是幫助聖徒們能夠從教會生活過渡到國度生活最重要的原則。

保羅的囑咐雖然多，但總歸起來就是「接納」這兩個字。在接納這一件事情上，保羅又分為兩個主題：在羅馬書 14 章是照著神接納；在羅馬書 15: 1-13 節是照著基督接納。在進入本文之前，我們要先來看看接納這一件事情。今天教會生活會出現難處，十之八九都是在接納上出了問題。

接納這個字的希臘文是個複合動詞，由兩個字組成：pros 意思是 toward，向著，和 lambano 意思是 lay hold of，緊緊抓住。這兩個字合在一起，意思就是 aggressively receive with strong personal interest，帶著強烈的個人興趣去接納。不是井水不犯河水式的接納；不是官方拜訪、滿了儀式的接納；也不是客客氣氣、保持距離的接納；而是帶著強烈的個人情感，並且

顯出高度興趣的接納。盼望與被接納的人有親密的接觸、頻繁的交通和無私的分享。

在 14: 3 節就指出接納聖徒最主要的原因：是神已經接納他們了。因此，我們必須照著神的接納，來接納每一個聖徒。每一個聖徒與神之間都是生命的關係；每一個聖徒都是從聖靈得著重生，並且生在神的家裡。就像生在人的家裡，我們沒有選擇弟兄或姐妹的權力，只要是父母生下來的，就是我們的弟兄姐妹。同樣地，在神的家裡，我們也沒有選擇弟兄姐妹的權力；神帶來的每一個聖徒，神已經接納他了，我們就必須照著神的接納來接納他們。

不只是我們不能夠挑剔他們的社會地位、種族文化、教育背景等等屬世的區別，就是在屬靈的事上，像對聖經的解釋、敬拜的方式以及聖禮的施行等等，也不能構成不接納的原因。舉例來說，如果教會的受洗都是浸入水中，有一個接受了點水禮的弟兄來參加主日聚會，我們必須接納他，並且和他一起擘餅喝杯，看他如我們的弟兄，因為神已經接納他了，我們就必須接納。

認識了接納的意思之後，我們一節一節來看。

第 1 節：「信心軟弱的，你們要接納，但不要辯論所疑惑的事。」

一開始保羅就說，信心軟弱的，我們要接納。只要相信耶穌基督的救恩，並且受洗歸入主的名下，就是我們的弟兄姐妹，我們必須接納。其中有一些信心比較軟弱的，我們也要接納。一般來說，信心剛強的聖徒，他們滿了生命的動力，並且能夠專心倚靠神，超越環境的限制，克服各樣的患難，他們來到教會中都會給教會帶來很大的祝福，因此接納不是問題。

但是信心軟弱的聖徒缺少生命的動力，不能夠剛強地倚靠神；因此他們經常在神之外要倚靠一些做法和習慣，這樣他們的心才覺得平安。對於這些活在束縛之下、信心軟弱的聖徒，我們也要接納，但是不要去辯論所疑惑的事。

比如說，有一個聖徒主日來參加聚會，一定要帶上一個很顯眼的十字架項鍊，沒有這條項鍊，他感覺不到主的同在。當然，從真理而言，主應許我們，只要有兩三個人，奉主耶穌基督的名聚集，主就與我們同在。但是這個聖徒信心軟弱，他必須依靠像項鍊一樣的物質的東西，他才覺得平安。我們就要接納，不去辯論所疑惑的，因為真理的辯論並不能幫助他。

我們該做的就是接納他，幫助他融入教會生活中，並且給他足夠的屬靈供應，幫助他生命成長。有一天他自己能夠認識真理，就能脫離他所倚靠的一些東西。我們要認識，信心軟弱不是靠著教導就能夠勝過的，而是他的生命要成長。因此更重要的是給他一些屬靈的供應，幫助他長出身量，他才能夠脫離軟弱的光景。

第 2 節：「有人信百物都可吃；但那軟弱的，只吃蔬菜。」

這一節保羅就提出信心軟弱的例子。在初代教會剛剛從舊約轉到新約，舊約中關於飲食的條例是禮儀的律法；這些禮儀的律法都是基督的預表，都是指向基督。當基督來了，實際就來了，預表就不需要了，因此飲食的條例就廢除了。

那些信心剛強的聖徒，相信百物都可吃；然而那些信心軟弱的，他們就只吃蔬菜。當時的背景，除了不信百物都可吃之外，許多聖徒只吃蔬菜還有另外

一個原因：在當時的外邦市場上買得到的肉，絕大多數都是祭拜過偶像的。聖徒們為了不沾染偶像的污穢，就寧可不吃肉，只吃蔬菜。但是信心剛強的聖徒，就覺得偶像算什麼？我們所信的神比偶像大多了，因此只要藉著禱告，潔淨食物，帶著感恩的心領受，百物就都可吃。

親愛的弟兄姐妹，其實這也是攬擾許多華人基督徒的事。中國傳統家庭中，到了農歷的節日都會祭拜祖先，家中的食物經常都是祭拜過的。有些聖徒蒙恩得救之後，回家就不知道能不能吃那些祭拜過的食物。這有兩面的講究：從真理而言，就如保羅這裡所說的：百物都可吃，偶像算什麼？祭拜過之物，我們只要藉著禱告潔淨，我們就可以平安地吃。

但是另外一面，這或許也是一個好的時間點，向家人做見證。藉著不吃祭拜之物，向家人表明，自己已經接受耶穌基督作為一生的救主，並且願意過一個聖潔的生活，因此不吃祭拜之物。當然，每一個聖徒必須就著自己的情形，在神面前有一些禱告。有時候分別出來反而造成家人的反感，更不容易向他們傳福音，那就不需要刻意不吃祭拜之物。盼望聖徒們都有從神而來的智慧，能夠合適地處理這些情形。

第 3 節：「吃的人不可輕看不吃的人；不吃的人不可論斷吃的人；因為神已經收納他了。」

保羅這一節就告訴我們：那相信百物都可吃的人，這當然包括了祭拜過的肉，他只要經過禱告潔淨，就可以吃這肉。這吃肉的人不可以輕看那不吃肉的人，以為他們的信心不夠剛強；不吃肉的人也不可以論斷那吃肉的人，覺得他們不夠聖潔。

這裡我們看到有一個原則：剛強的經常會輕看軟弱的，而軟弱的經常會論斷剛強的。保羅在這一件事上不採取任何立場，而是要聖徒們彼此接納。接著保羅就提出一個最有力的原因，就是神已經收納他了。收納和接納是同一個希臘字。不管聖徒吃肉還是不吃肉，不管聖徒是剛強還是軟弱，我們都要照著神接納聖徒。

第 4 節：「你是誰，竟論斷別人的僕人呢？他或站住或跌倒，自有他的主人在；而且他也必要站住，因為主能使他站住。」

「你是誰，竟論斷別人的僕人呢？」保羅的話很直接。對於那些輕看別人、論斷別人的聖徒，保羅就當面質問：你是誰，你怎麼敢論斷主的僕人呢？我們每個人都是主的僕人，眾人都是僕人，沒有一個人可以當別人的主人。因此，我們根本沒有資格來論斷主的僕人。他或站住，或跌倒，自有他的主人在，主要負他的完全責任。如果你不能夠負責，你就不應該論斷。而且他也必站住，因為主能使他站住。保羅是對主滿有把握，既然他是主的僕人，主就能夠使他站住。

這也告訴我們，在教會生活中，當我們看到軟弱的聖徒，就要學會把他們帶到主前。主能夠親自成全他們，主能夠使他們站住。我們不能輕看，也不能論斷那軟弱的，我們要學會把他們帶到主面前，讓主親自來成全他們。

親愛的弟兄姐妹，接納是教會生活中一件極大的事，我們每個人都要學習接納。最根本的學習就是從我們身邊的弟兄姐妹著手：接納你的丈夫、接納你的妻子、接納你的孩子，並且是照著神來接納。這是我們眾人都要學習的功課。

我們一同來禱告：親愛的阿爸父神，謝謝你接納了我們。在我們還與你為仇為敵的時候，你就差遣你的獨生愛子，為我們付上生命的贖價，並且賜給我們智慧，能夠接受耶穌基督作我們一生的救主，我們就成為你的兒女。謝謝你接納了我們。幫助我們學習接納我們身邊的聖徒，不論他的情形如何；既然你接納了他，就幫助我們也學習來接納。教會中的聖徒都是我們的弟兄姐妹，我們不輕看也不論斷。每一個都是你花了重價買贖回來，賜給我接納的恩典，從接納教會中的弟兄姐妹開始。來自不同教會的聖徒，或許對真理的認知不一樣，或許有不同的屬靈實行，但他們也都是你所接納的，我們就應該接納。擴大我的度量，能夠學習照著神來接納。祝福我每天的生活，禱告奉主耶穌基督的聖名！